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Kennzeichnung der Stichprobe

Rücklauf
GG

zurück
N

zurück  
%

Arzberg 150 43 29%

Bad Alexandersbad 36 20 56%

Höchstädt 25 12 48%

Hohenberg 40 16 40%

Kirchenlamitz 96 38 40%

Marktleuthen 82 32 39%

Marktredwitz 574 160 28%

Nagel 43 14 33%

Röslau 67 28 42%

Schirnding 28 12 43%

Schönwald 101 27 27%

Selb 453 126 28%

Thiersheim 48 19 40%

Thierstein 42 16 38%

Tröstau 49 18 37%

Weißenstadt 91 34 37%

Wunsiedel 332 70 21%

Summe 2257 685 30,4%
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Höchste allgemeine Schulbildung

Familiensituation
zurück

N
zurück  

%

Verheiratet/mit PartnerIn 627 92,3

Alleinerziehend 42 6,2
Sonstiges (v.a. WE-Bez. 
oder getrennt lebend) 10 1,5

Gesprochene 
Sprache

zurück
N

zurück  
%

Deutsch 612 90,0

Andere Sprache 51 7,5

Deutsch+andere Sprache 17 2,5

Ausfüllende Person
zurück

N
zurück  

%

Mutter 514 75,8

Vater 109 16,1

Mutter+Vater 41 6,0
Sonstige (v.a. Freund/in, 
Familie) 14 2,1

1: Haupt-/Mittelschulabschluss 
2: Realschulabschl./Mittlere Reife
3: Abitur/Fachabitur
4: (Fach-)Hochschulreife
5: kein Abschluss
6: Sonstiges
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Frage 1: Haben Sie selbst schon einmal Angebote der Eltern- und Familienbildung genutzt?

Frage 1
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Ja, ich nutze solche 
Angebote regelmäßig.

22 3,2 3,5 0,0 3,5 2,7 4,0 3,4 2,0 3,9 2,4 6,3

Ja, ich nutze solche 
Angebote hin und wieder.

161 23,6 23,6 21,4 17,9 25,2 26,4 25,6 3,9 19,9 29,4 0,0

Ja, ich habe einmal ein 
solches Angebot genutzt 
bzw. nutze es gerade zum 
ersten Mal.

67 9,8 10,3 4,8 11,6 10,5 6,9 10,5 3,9 11,9 7,7 6,3

Nein, ich habe noch keine 
solchen Angebote genutzt.

432 63,3 62,6 73,8 67,1 61,6 62,6 61,4 90,2 64,3 60,5 87,5

3%

24%

10%

63%

Ja, ich nutze solche Angebote regelmäßig.

Ja, ich nutze solche Angebote hin und wieder.

Ja, ich habe einmal ein solches 
Angebot genutzt bzw. nutze es 
gerade zum ersten Mal.

Nein, ich habe 
noch keine 

solchen Angebote 
genutzt.
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Frage 1: Haben Sie selbst schon einmal Angebote der Eltern- und Familienbildung genutzt?

Frage 1
N Ja, ich nutze solche 

Angebote regelmäßig.
Ja, ich nutze solche 

Angebote hin und wieder.
Ja, ich habe einmal ein 

solches Angebot genutzt 
bzw. nutze es gerade zum 

ersten Mal.

Nein, ich habe noch keine 
solchen Angebote genutzt.

Arzberg 41 2,4 14,6 14,6 68,3

VG Bad Alexandersbad 20 5,8 19,2 7,7 67,3

VG Höchstädt 12 4,3 29,8 10,6 55,3

Hohenberg 16 0,0 18,8 6,3 75,0

Kirchenlamitz 38 5,3 36,8 7,9 50,0

Marktleuthen 32 6,3 21,9 3,1 68,8

Marktredwitz 159 3,1 25,2 11,9 59,7

Röslau 28 0,0 10,7 7,1 82,1

Schirnding 12 8,3 33,3 8,3 50,0

Schönwald 27 7,4 3,7 11,1 77,8

Selb 126 0,0 23,0 11,9 65,1

Weißenstadt 34 0,0 17,6 2,9 79,4

Wunsiedel 70 5,7 34,3 8,6 51,4

Gesamtlandkreis 682 3,2 23,6 9,8 63,3

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein
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54,6

10,9

4,2

12,3

3,7

2,1

9,0

3,0

6,0

2,8

23,8

Wüsste nicht, wo ich mich informieren kann

Sonstige Gründe

Keine Angebote in der Nähe

Brauche keine solchen Angebote

Angebotene Themen entsprechen nicht Bedürfnissen

Angebotene Themen interessieren nicht

Keine Kinderbetreuungsmöglichkeit

Angebote zu teuer

Öffnungs-und Kurszeiten ungünstig

Veranstaltungsorte schlecht erreichbar

Zu wenig Zeit

0 10 20 30 40 50 60

Frage 1: Falls nein: Welche Gründe gibt es bzw. gab es für Sie, Angebote der Eltern- und Familienbildung nicht in 
Anspruch zu nehmen?

Prozent

Sonstige Gründe: Corona, erst zugezogen, bislang nicht informiert/damit befasst, Sprachprobleme, Arbeit, Kind zu klein, etc.
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Frage 1
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Ich habe zu wenig Zeit. 103 23,8 24,1 24,2 21,5 19,6 34,5 23,4 29,2 23,8 23,2 20,0

Die Veranstaltungsorte sind 
für mich schlecht erreichbar. 

12 2,8 2,7 6,1 1,7 2,8 4,4 2,1 10,4 2,5 0,6 33,3

Die Öffnungs- bzw. 
Kurszeiten liegen für mich 
ungünstig.

26 6,0 7,4 0,0 3,3 7,9 8,8 7,3 6,3 5,9 7,2 20,0

Die Angebote sind mir zu 
teuer.

13 3,0 3,4 0,0 3,3 1,9 5,3 2,9 4,2 3,8 1,7 6,7

Ich habe keine Kinder-
betreuungsmöglichkeit.

39 9,0 9,1 21,2 8,3 7,9 15,9 9,6 14,6 8,4 11,6 26,7

Die angebotenen Themen 
interessieren mich nicht.

9 2,1 2,5 0,0 2,5 1,9 2,7 2,6 0,0 2,1 2,8 0,0

Die angebotenen Themen 
entsprechen nicht meinen 
Bedürfnissen.

16 3,7 3,9 3,0 4,1 4,2 2,7 4,4 0,0 5,0 2,8 0,0

Ich brauche keine solchen 
Angebote.

53 12,3 12,1 9,1 9,1 13,1 11,5 12,0 8,3 9,2 15,5 6,7

Es gibt keine Angebote in 
meiner Nähe.

18 4,2 3,9 12,1 5,8 3,7 5,3 3,1 14,6 2,5 4,4 33,3

Sonstige Gründe 47 10,9 12,1 3,0 14,9 8,9 12,4 11,7 12,5 12,6 9,9 13,3

Ich wüsste nicht, wo ich mich 
darüber informieren kann. 

236 54,6 52,7 51,5 57,9 53,7 46,0 54,7 37,5 55,6 53,0 33,3

Frage 1: Falls nein: Welche Gründe gibt es bzw. gab es für Sie, Angebote der Eltern- und Familienbildung nicht in 
Anspruch zu nehmen? (Mehrfachnennungen möglich)
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Frage 1
N Zu wenig 

Zeit
Veranstal-
tungsorte
schlecht 

erreichbar

Öffnungs-
und Kurs-

zeiten 
ungünstig

Angebote 
zu teuer

Keine 
Kinderbe-
treuungs-
möglich-

keit

Angebote-
ne Themen 
interessie-
ren nicht

Angebote-
ne Themen 

entspre-
chen nicht 
Bedürfnis-

sen

Brauche 
keine 

solchen 
Angebote

Keine 
Angebote 

in der 
Nähe

Sonstige 
Gründe

Wüsste 
nicht, wo 
ich mich 
informie-
ren kann

Arzberg 28 40,0 3,3 3,3 0,0 6,7 0,0 0,0 23,3 3,3 10,0 46,7

VG Bad Alexandersbad 35 22,2 2,8 8,3 8,3 13,9 11,1 2,8 19,4 2,8 8,3 50,0

VG Höchstädt 26 14,8 3,7 7,4 0,0 3,7 3,7 3,7 14,8 3,7 14,6 44,4

Hohenberg 12 0,0 0,0 0,0 8,3 8,3 0,0 0,0 16,7 8,3 25,0 75,0

Kirchenlamitz 19 25,0 5,0 5,0 0,0 15,0 0,0 5,0 5,0 0,0 30,0 50,0

Marktleuthen 22 22,7 0,0 4,5 9,1 13,6 4,5 0,0 9,1 4,5 9,1 59,1

Marktredwitz 95 17,3 3,1 4,1 2,0 7,1 2,0 5,1 9,2 3,1 8,2 59,2

Röslau 23 34,8 13,0 13,0 8,7 4,3 4,3 13,0 4,3 17,4 4,3 60,9

Schirnding 6 16,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 16,7 0,0 0,0 83,3

Schönwald 21 31,8 4,5 13,6 0,0 4,5 0,0 4,5 18,2 4,5 4,5 31,8

Selb 82 29,9 3,4 11,5 2,3 17,2 1,1 2,3 11,5 5,7 11,5 48,3

Weißenstadt 27 18,5 0,0 0,0 3,7 3,7 0,0 3,7 3,7 0,0 22,2 59,3

Wunsiedel 36 22,5 0,0 10,0 2,5 12,5 0,0 7,5 10,0 7,5 10,0 47,5

Gesamtlandkreis 432 23,8 3,1 7,1 3,1 10,0 2,2 4,0 11,8 4,7 11,3 52,7

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 1: Falls nein: Welche Gründe gibt es bzw. gab es für Sie, Angebote der Eltern- und Familienbildung nicht in 
Anspruch zu nehmen?



Auswertung der Elternbefragung zur Familienbildung im Landkreis Wunsiedel im Fichtelgebirge

8

6,5
9,7

3,2
6,0

5,6

3,6

18,1

9,7

9,3

7,7

2,8

7,7

2,4

33,9

34,7

56,9

58,9

6,0

Sonstige

Sprachbildung oder -förderung für Eltern und Kinder

Religiöse Erziehung und Glaubensfragen

Problem- und Konfliktbewältigung

Vermittlung von Medien-Know-how

Vereinbarkeit von Familie und Beruf

Gesundheit

Begegnung/Austausch mit and. Familien

Freizeitgestaltung in/mit der Familie

Zusammenleben in der Familie

Alltagskompetenzen und finanzielle Fragen

Schulische Fragen

Jugendliche / Pubertät

Kindliche Entwicklung

Erziehungsthemen und-kompetenz

Mutter/Eltern-Kind-Gruppen/-Treffs

Schwangerschaft und Geburt

Partnerschaft und Paarbeziehung

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Frage 2: Mit welchen Themenbereichen haben sich die von Ihnen genutzten Angebote befasst? (Mehrfachnennungen)

Prozent

Sonstige Gründe: Elterngeldantrag, Sport,  KISS,  Gewaltprävention, Natur, Ada-Schein, Hort, musikalische Früherziehung, etc.
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Frage 2
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Partnerschaft und Paarbeziehung 15 6,0 5,6 0,0 5,3 7,1 4,7 5,9 20,0 6,3 5,3

Schwangerschaft und Geburt 146 58,9 60,3 36,4 66,7 56,7 56,3 59,8 20,0 63,0 57,5

Mutter/Eltern-Kind-Gruppen/-
Treffs 

141 56,9 56,9 45,5 57,9 59,8 50,0 58,2 20,0 57,5 57,5

Erziehungsthemen und-
kompetenz

86 34,7 34,1 45,5 10,5 43,3 39,1 34,7 40,0 27,6 44,2

Kindliche Entwicklung 84 33,9 34,1 36,4 24,6 35,4 39,1 34,7 0,0 29,1 41,6

Jugendliche / Pubertät 6 2,4 2,6 0,0 0,0 0,8 7,8 2,1 20,0 3,9 0,9

Schulische Fragen 19 7,7 7,8 9,1 0,0 10,2 9,4 7,1 40,0 6,3 8,8

Alltagskompetenzen und 
finanzielle Fragen

7 2,8 3,0 0,0 1,8 0,8 7,8 2,9 0,0 3,1 1,8

Zusammenleben in der Familie 19 7,7 8,2 0,0 0,0 8,7 12,5 7,1 20,0 6,3 8,8

Freizeitgestaltung in/mit der 
Familie

23 9,3 9,1 9,1 8,8 9,4 9,4 9,6 0,0 14,2 4,4

Begegnung/Austausch mit and. 
Familien

24 9,6 9,5 18,2 10,5 7,1 14,1 10,0 0,0 9,4 8,8

Gesundheit 45 18,0 19,0 9,1 5,3 21,3 23,4 17,2 60,0 12,6 23,0

Vereinb. von Familie und Beruf 9 3,6 3,9 0,0 3,5 3,1 4,7 3,3 20,0 2,4 4,4

Vermittl. v.Medien-Know-how 14 5,6 4,7 27,3 1,8 7,1 6,3 5,9 0,0 5,5 6,2

Problem- und 
Konfliktbewältigung

15 6,0 6,0 9,1 1,8 5,5 10,9 6,3 0,0 7,1 5,3

Religiöse Erziehung und 
Glaubensfragen

8 3,2 3,0 9,1 1,8 1,6 7,8 3,3 0,0 3,1 2,7

Sprachbildung oder -förderung 
für Eltern und Kinder

24 9,7 9,9 9,1 8,8 7,9 14,1 9,2 40,0 7,9 11,5

Sonstige 16 6,5 6,0 18,2 7,0 7,1 4,7 5,9 40,0 6,3 5,3

Frage 2: Mit welchen Themenbereichen haben sich die von Ihnen genutzten Angebote befasst? (Mehrfachnennungen)
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Frage 2
N Partnerschaft 

und Paarbe-
ziehung

Schwanger-
schaft und 

Geburt

Mutter/ 
Eltern-Kind-
Gruppen/-

Treffs 

Erziehungs-
themen und-
kompetenz

Kindliche 
Entwicklung

Jugendliche / 
Pubertät 

Schulische 
Fragen

Alltagskom-
petenzen

und 
finanzielle 

Fragen

Zusammen-
leben in der 

Familie

Arzberg 13 23,1 69,2 53,8 15,4 23,1 0,0 0,0 7,7 0,0

VG Bad Alexandersbad 17 0,0 47,1 47,1 29,4 76,5 5,9 11,8 0,0 17,6

VG Höchstädt 20 5,0 70,0 65,0 35,0 30,0 0,0 5,0 0,0 25,0

Hohenberg 4 0,0 100,0 50,0 25,0 50,0 0,0 25,0 0,0 0,0

Kirchenlamitz 19 0,0 52,6 52,6 52,6 21,1 5,3 15,8 0,0 21,1

Marktleuthen 10 10,0 10,0 10,0 50,0 20,0 10,0 0,0 10,0 10,0

Marktredwitz 64 4,7 67,2 64,1 28,1 39,1 0,0 4,7 3,1 1,6

Röslau 5 0,0 80,0 40,0 0,0 40,0 0,0 0,0 20,0 0,0

Schirnding 6 0,0 16,7 50,0 33,3 33,3 16,7 16,7 0,0 0,0

Schönwald 6 0,0 83,3 33,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Selb 44 11,4 56,8 61,4 36,4 15,9 2,3 6,8 2,3 6,8

Weißenstadt 7 0,0 42,9 28,6 57,1 42,9 14,3 28,6 14,3 14,3

Wunsiedel 33 6,1 57,6 69,7 48,5 45,5 0,0 9,1 0,0 3,0

Gesamtlandkreis 248 6,0 58,9 56,9 34,7 33,9 2,4 7,7 2,8 7,7

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 2: Mit welchen Themenbereichen haben sich die von Ihnen genutzten Angebote befasst? (Mehrfachnennungen)
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Frage 2
N Freizeitge-

staltung
in/mit der 

Familie

Begegnung/ 
Austausch 
mit and. 
Familien

Gesundheit Vereinb. 
18,1von 

Familie und 
Beruf

Vermittl. 
v.Medien-
Know-how

Problem-
und 

Konfliktbe-
wältigung

Religiöse 
Erziehung 

und 
Glaubens-

fragen

Sprachbil-
dung oder -

förderung für 
Eltern und 

Kinder

Sonstige

Arzberg 13 0,0 15,4 15,4 0,0 7,7 0,0 7,7 7,7 7,7

VG Bad Alexandersbad 17 0,0 0,0 29,4 5,9 5,9 29,4 0,0 5,9 0,0

VG Höchstädt 20 25,0 25,0 25,0 0,0 0,0 25,0 0,0 15,0 0,0

Hohenberg 4 0,0 0,0 0,0 0,0 25,0 0,0 25,0 0,0 0,0

Kirchenlamitz 19 15,8 5,3 5,3 5,3 10,5 15,8 0,0 10,5 0,0

Marktleuthen 10 0,0 20,0 60,0 0,0 10,0 10,0 20,0 0,0 0,0

Marktredwitz 64 6,3 1,6 17,2 0,0 3,1 0,0 0,0 15,6 9,4

Röslau 5 20,0 0,0 0,0 0,0 20,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Schirnding 6 0,0 16,7 16,7 16,7 0,0 0,0 16,7 16,7 16,7

Schönwald 6 16,7 16,7 16,7 0,0 0,0 0,0 16,7 16,7 16,7

Selb 44 6,8 11,4 15,9 4,5 6,8 2,3 0,0 6,8 11,4

Weißenstadt 7 14,3 0,0 0,0 0,0 14,3 0,0 0,0 0,0 0,0

Wunsiedel 33 15,2 18,2 18,2 12,1 3,0 0,0 6,1 6,1 6,1

Gesamtlandkreis 248 9,3 9,7 18,1 3,6 5,6 6,0 3,2 9,7 6,5

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 2: Mit welchen Themenbereichen haben sich die von Ihnen genutzten Angebote befasst? (Mehrfachnennungen)
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4,4

0,4

1,6
3,6

8,0

3,6

4,0

9,2

3,2

35,7

52,2

8,4

13,3

5,6

6,0

19,3

4,4

2,4

45,8

An einem anderen Ort

Auf  einer Messe

In einer Familienferienstätte

In den Räumen e. Wohlfahrtsverbandes

In einer Bücherei

In einer öffentlichen Einrichtung

Bei einem Verein/ einer Selbsthilfeinitiative

In einer Einrichtung der Frühförderung

Im Jugendamt

In einer Pfarr-/Kirchengemeinde/ andere rel.…

In einer Hebammenpraxis /einem Geburtshaus

In einer (Kinder-)Arzt- oder e. therapeutischen Praxis

In einer Schule

In einer Erziehungs- oder e. anderen Beratungsstelle

In einer Einrichtung der Erwachsenenbildung

In einem Mehrgenerationenhaus

In einer Familienbildungsstätte

Im Familienzentrum Selb

Im Kindergarten/anderen Kindertagesstätte

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Frage 3: Wo hat das Angebot/haben die Angebote stattgefunden? (Mehrfachnennungen)

Prozent

An einem anderen Ort: Landratsamt und/oder Krankenhaus, Bund Naturschutz, Kinderschutzbund, Krabbelgruppe, etc.



Auswertung der Elternbefragung zur Familienbildung im Landkreis Wunsiedel im Fichtelgebirge

13

Frage 3
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Allein-

erz.
Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Im Kindergarten oder einer anderen 
Kindertagesstätte

114 45,8 45,9 54,5 21,1 53,9 51,6 45,4 60,0 42,2 50,4

Im Familienzentrum Selb 6 2,4 2,6 0,0 0,0 3,9 1,6 2,5 0,0 2,3 2,7

In einer Familienbildungsstätte 11 4,4 4,7 0,0 1,8 4,7 6,3 4,2 20,0 5,5 3,5

In einem Mehrgenerationenhaus 48 19,3 19,7 9,1 12,3 25,0 14,1 19,6 0,0 16,4 22,1

In einer Einrichtung der 
Erwachsenenbildung

15 6,0 6,4 0,0 1,8 8,6 4,7 6,3 0,0 4,7 8,0

In einer Erziehungsberatungsstelle 
oder einer and. Beratungsstelle

14 5,6 4,7 9,1 1,8 5,5 9,4 5,8 0,0 8,6 2,7

In einer Schule 33 13,3 12,4 36,4 0,0 15,6 20,3 12,5 40,0 9,4 18,6

In einer (Kinder-)Arztpraxis oder 
einer therapeutischen Praxis 

21 8,4 7,7 18,2 7,0 7,8 10,9 8,8 0,0 6,3 11,5

In einer Hebammenpraxis oder 
einem Geburtshaus

130 52,2 53,2 45,5 52,6 50,8 54,7 52,9 20,0 54,7 53,1

In einer Pfarr- oder 
Kirchengemeinde oder einer 
anderen religiösen Gemeinschaft 

89 35,7 38,2 0,0 33,3 37,5 34,4 36,7 20,0 33,6 39,8

Im Jugendamt 8 3,2 3,0 9,1 3,5 0,0 9,4 3,3 0,0 3,9 2,7

In einer Einrichtg. der Frühförd. 23 9,2 9,9 0,0 8,8 7,8 12,5 9,6 0,0 10,9 8,0

Bei einem Verein oder einer 
Selbsthilfeinitiative

10 4,0 3,9 0,0 3,5 4,7 3,1 3,8 20,0 2,3 6,2

In einer öffentlichen Einrichtung 9 3,6 3,9 0,0 7,0 2,3 3,1 3,8 0,0 0,8 7,1

In einer Bücherei 20 8,0 8,6 0,0 3,5 9,4 9,4 8,3 0,0 5,5 11,5

In den Räumen eines 
Wohlfahrtsverbandes

9 3,6 3,9 0,0 5,3 3,9 1,6 3,8 0,0 4,7 2,7

In einer Familienferienstätte 4 1,6 1,7 0,0 0,0 1,6 3,1 1,7 0,0 0,0 3,5

Auf  einer Messe 1 0,4 0,4 0,0 0,0 0,8 0,0 0,4 0,0 0,0 0,9

An einem anderen Ort 11 4,4 4,3 9,1 5,3 4,7 3,1 4,6 0,0 3,9 4,4

Frage 3: Wo hat das Angebot/haben die Angebote stattgefunden? (Mehrfachnennungen)
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Frage 3
N Im Kinder-

garten oder 
einer and.
Kindertages-
stätte

Im Familien-
zentrum 

Selb

In einer 
Familien-
bildungs-

stätte 

In einem 
Mehrgene-
rationen-

haus

In einer 
Einrichtung 

der 
Erwachse-
nenbildung

In einer 
Erziehungs-
beratungs-
stelle oder 
einer and. 
Beratungs-

stelle

In einer 
Schule

In einer 
(Kinder-) 

Arztpraxis 
oder einer 
therapeuti-
schen Praxis 

In einer 
Hebammen-
praxis oder 

einem 
Geburtshaus

In einer 
Pfarr- oder 
Kirchenge-

meinde oder 
einer 

anderen 
religiösen 
Gemein-

schaft

Arzberg 13 15,4 0,0 7,7 23,1 7,7 0,0 7,7 23,1 53,8 38,5

VG Bad Alexandersbad 17 52,9 0,0 0,0 52,9 17,6 5,9 23,5 0,0 47,1 35,3

VG Höchstädt 20 60,0 5,0 5,0 10,0 5,0 15,0 10,0 20,0 55,0 30,0

Hohenberg 4 50,0 25,0 0,0 25,0 0,0 0,0 25,0 0,0 75,0 50,0

Kirchenlamitz 19 63,2 0,0 0,0 0,0 5,3 0,0 26,3 10,5 52,6 36,8

Marktleuthen 10 80,0 0,0 0,0 0,0 0,0 10,0 0,0 0,0 10,0 20,0

Marktredwitz 64 48,4 0,0 6,3 18,8 7,8 6,3 10,9 9,4 62,5 39,1

Röslau 5 40,0 0,0 0,0 20,0 0,0 20,0 20,0 20,0 40,0 0,0

Schirnding 6 50,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 16,7 0,0 16,7 50,0

Schönwald 6 33,3 0,0 0,0 0,0 16,7 0,0 0,0 0,0 50,0 33,3

Selb 44 31,8 9,1 9,1 4,5 0,0 6,8 6,8 0,0 68,2 38,6

Weißenstadt 7 28,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 42,9 14,3 42,9 57,1

Wunsiedel 34 44,1 0,0 2,9 52,9 8,8 2,9 14,7 11,8 32,4 29,4

Gesamtlandkreis 249 45,8 2,4 4,4 19,3 6,0 5,6 13,3 8,4 52,2 35,7

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 3: Wo hat das Angebot/haben die Angebote stattgefunden? (Mehrfachnennungen)



Auswertung der Elternbefragung zur Familienbildung im Landkreis Wunsiedel im Fichtelgebirge

15

Frage 3
N Im 

Jugendamt
In einer 

Einrichtg. der 
Frühförd.

Bei einem 
Verein oder 

einer 
Selbsthilfe-

initiative

In einer 
öffentlichen 
Einrichtung

In einer 
Bücherei

In den 
Räumen 

eines 
Wohlfahrts-
verbandes

In einer 
Familien-

ferienstätte

Auf  einer 
Messe 

An einem 
anderen Ort

Arzberg 13 0,0 7,7 7,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 7,7

VG Bad Alexandersbad 17 0,0 17,6 0,0 0,0 11,8 5,9 0,0 0,0 0,0

VG Höchstädt 20 0,0 10,0 0,0 0,0 5,0 10,0 10,0 0,0 5,0

Hohenberg 4 0,0 25,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 25,0

Kirchenlamitz 19 5,3 21,1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Marktleuthen 10 10,0 10,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Marktredwitz 64 6,3 7,8 7,8 7,8 9,4 3,1 0,0 1,6 3,1

Röslau 5 0,0 0,0 0,0 0,0 20,0 0,0 0,0 0,0 20,0

Schirnding 6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 16,7 0,0 0,0 16,7

Schönwald 6 0,0 16,7 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Selb 44 2,3 2,3 2,3 4,5 0,0 4,5 0,0 0,0 2,3

Weißenstadt 7 14,3 28,6 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 14,3

Wunsiedel 34 0,0 5,9 8,8 5,9 29,4 2,9 5,9 0,0 5,9

Gesamtlandkreis 249 3,2 9,2 4,0 3,6 8,0 3,6 1,6 0,4 4,4

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 3: Wo hat das Angebot/haben die Angebote stattgefunden? (Mehrfachnennungen)
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8,6

6,3

11,5
9,1

1,9
14,2

10,9
24,4

25,4
14,5

38,1
12,1

8,0
24,1

28,2
21,8
22,3

20,1
5,4
5,7

Ich brauche keine solchen Angebote

Sonstige

Themen für Väter

Sprachbildung oder -förderung für Eltern und Kinder

Religiöse Erziehung und Glaubensfragen

Problem- und Konfliktbewältigung

Vermittlung von Medien-Know-how

Vereinbarkeit von Familie und Beruf

Gesundheit

Begegnung/Austausch mit and. Familien

Freizeitgestaltung in/mit der Familie

Zusammenleben in der Familie

Alltagskompetenzen und finanzielle Fragen

Schulische Fragen

Jugendliche / Pubertät

Kindliche Entwicklung

Erziehungsthemen und-kompetenz

Mutter/Eltern-Kind-Gruppen/-Treffs

Schwangerschaft und Geburt

Partnerschaft und Paarbeziehung

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

Frage 4: Zu welchen Themenbereichen wünschen Sie sich (mehr) Angebote? (Mehrfachnennungen)

Prozent

Sonstige Gründe: Sportangebote, Mobbingprävention, Schwimmkurse, Nachhilfe,  finanzielle Angebote, Erste-Hilfe-
Kurse , Sprachkurse, Angebote in anderen Sprachen, Freizeitgestaltung, Behinderung eines Elternteils, Aufklärung 
etc.
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Frage 4
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Partnerschaft und Paarbez. 39 5,7 5,4 11,9 4,6 5,4 7,5 5,9 3,9 6,3 5,2 6,3

Schwangerschaft und Geburt 37 5,4 5,9 0,0 8,6 4,8 3,4 5,7 3,9 5,8 5,2 0,0

Mutter/Eltern-Kind-Gruppen/-
Treffs 

138 20,1 20,1 19,0 31,6 17,0 14,9 20,4 17,6 19,6 19,9 31,3

Erziehungsthemen und-
kompetenz

153 22,3 22,8 19,0 20,7 23,0 23,0 23,7 11,8 20,4 26,5 12,5

Kindliche Entwicklung 149 21,8 22,2 21,4 28,7 22,4 13,8 22,2 15,7 21,5 23,0 18,8

Jugendliche / Pubertät 193 28,2 27,9 40,5 18,4 28,7 37,4 28,9 21,6 31,4 25,8 6,3

Schulische Fragen 165 24,1 23,0 35,7 20,1 23,9 28,2 23,2 31,4 27,3 19,9 31,3

Alltagskompetenzen und 
finanzielle Fragen

55 8,0 8,1 9,5 6,9 7,8 9,8 7,8 11,8 10,7 5,2 0,0

Zusammenleben in der Familie 83 12,1 12,1 14,3 5,7 11,3 20,1 12,6 11,8 10,7 13,6 6,3

Freizeitgest. in/mit der Familie 261 38,1 38,4 35,7 44,3 38,8 30,5 39,1 23,5 44,6 30,3 43,8

Begegnung/Austausch mit and. 
Familien

99 14,5 14,4 14,3 22,4 10,7 13,8 14,7 11,8 15,4 13,9 12,5

Gesundheit 174 25,4 25,8 23,8 27,0 26,0 23,0 26,5 15,7 25,9 26,8 6,3

Vereinb. von Familie und Beruf 167 24,4 24,7 23,8 24,7 25,4 22,4 25,5 13,7 24,5 26,5 6,3

Vermittl. v.Medien-Know-how 75 10,9 10,8 14,3 10,3 10,1 13,2 10,9 11,8 9,4 13,2 6,3

Problem- und Konfliktbewältg. 97 14,2 13,9 19,0 9,2 16,4 14,9 15,2 5,9 14,0 15,3 12,5

Religiöse Erziehung und 
Glaubensfragen

13 1,9 1,9 2,4 1,7 2,4 1,1 2,1 0,0 1,1 3,1 0,0

Sprachbildung oder -förderung 
für Eltern und Kinder

62 9,1 8,9 9,5 12,1 7,5 9,2 6,4 37,3 5,8 10,1 56,3

Themen für Väter 79 11,5 12,0 4,8 14,9 9,0 13,2 11,9 7,8 10,7 13,6 0,0

Sonstige 43 6,3 5,4 14,3 9,8 4,2 6,9 6,0 9,8 6,1 6,6 6,3

Ich brauche  keine solchen 
Angebote

59 8,6 8,6 11,9 9,8 7,5 9,8 8,0 15,7 8,5 8,7 12,5

Frage 4: Zu welchen Themenbereichen wünschen Sie sich (mehr) Angebote? (Mehrfachnennungen)
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Frage 4
N Partner-

schaft und 
Paarbe-
ziehung

Schwanger-
schaft und 

Geburt

Mutter/ 
Eltern-Kind-
Gruppen/-

Treffs 

Erziehungs-
themen und 
-kompetenz

Kindliche 
Entwicklung

Jugendliche 
/ Pubertät 

Schulische 
Fragen

Alltagskom-
petenzen

und 
finanzielle 

Fragen

Zusammen-
leben in der 

Familie

Freizeitge-
staltung

in/mit der 
Familie

Arzberg 43 11,6 9,3 25,6 18,6 2,3 27,9 32,6 11,6 9,3 27,9

VG Bad Alexandersbad 52 5,8 5,8 30,8 17,3 11,5 32,7 21,2 5,8 17,3 36,5

VG Höchstädt 47 6,4 4,3 14,9 31,9 21,3 19,1 23,4 12,8 10,6 38,3

Hohenberg 16 6,3 0,0 6,3 25,0 31,3 50,0 18,8 6,3 25,0 31,3

Kirchenlamitz 38 7,9 2,6 15,8 28,9 23,7 34,2 21,1 10,5 7,9 39,5

Marktleuthen 32 6,3 6,3 18,8 15,6 34,4 43,8 28,1 0,0 6,3 31,3

Marktredwitz 160 2,5 3,1 21,3 19,4 26,9 26,9 23,8 6,3 11,3 45,6

Röslau 28 3,6 3,6 28,6 14,3 10,7 17,9 25,0 10,7 7,1 57,1

Schirnding 12 16,7 16,7 41,7 25,0 33,3 50,0 16,7 8,3 33,3 25,0

Schönwald 27 7,4 0,0 7,4 3,7 7,4 11,1 22,2 3,7 7,4 33,3

Selb 126 7,1 4,8 15,9 26,2 20,6 22,2 24,6 8,7 11,9 36,5

Weißenstadt 34 2,9 20,6 14,7 26,5 35,3 41,2 32,4 14,7 14,7 26,5

Wunsiedel 70 4,3 5,7 24,3 28,6 24,3 30,0 20,0 7,1 14,3 37,1

Gesamtlandkreis 685 5,7 5,4 20,1 22,3 21,8 28,2 24,1 8,0 12,1 38,1

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 4: Zu welchen Themenbereichen wünschen Sie sich (mehr) Angebote? (Mehrfachnennungen)
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Frage 4
N Begegnung/ 

Austausch 
mit and. 
Familien

Gesundheit Vereinb. von 
Familie und 

Beruf

Vermittl. 
v.Medien-
Know-how

Problem-
und 

Konfliktbe-
wältigung

Religiöse 
Erziehung 

und 
Glaubens-

fragen

Sprachbil-
dung oder -
förderung 
für Eltern 

und Kinder

Themen für 
Väter

Sonstige Ich brauche 
keine 

solchen 
Angebote

Arzberg 43 11,6 20,9 27,9 14,0 30,2 2,3 4,7 9,3 9,3 11,6

VG Bad Alexandersbad 52 15,4 30,8 26,9 9,6 15,4 1,9 15,4 11,5 0,0 9,6

VG Höchstädt 47 6,4 23,4 34,0 8,5 12,8 2,1 10,6 23,4 4,3 8,5

Hohenberg 16 18,8 12,5 25,0 6,3 18,8 12,5 0,0 18,8 6,3 12,5

Kirchenlamitz 38 26,3 34,2 31,6 13,2 23,7 0,0 10,5 18,4 2,6 2,6

Marktleuthen 32 9,4 31,3 18,8 25,0 9,4 0,0 3,1 15,6 12,5 12,5

Marktredwitz 160 15,6 21,3 22,5 8,1 9,4 1,9 10,6 8,8 6,9 9,4

Röslau 28 7,1 32,1 10,7 10,7 0,0 0,0 7,1 3,6 17,9 7,1

Schirnding 12 16,7 50,0 16,7 16,7 16,7 8,3 16,7 25,0 8,3 0,0

Schönwald 27 3,7 18,5 22,2 7,4 3,7 0,0 3,7 14,8 0,0 7,4

Selb 126 15,1 22,2 26,2 11,9 16,7 0,0 10,3 8,7 7,9 9,5

Weißenstadt 34 14,7 26,5 20,6 11,8 23,5 2,9 0,0 2,9 0,0 8,8

Wunsiedel 70 18,6 31,4 22,9 10,0 11,4 4,3 10,0 12,9 5,7 5,7

Gesamtlandkreis 685 14,5 25,4 24,4 10,9 14,2 1,9 9,1 11,5 6,3 8,6

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 4: Zu welchen Themenbereichen wünschen Sie sich (mehr) Angebote? (Mehrfachnennungen)
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30,4

4,8

1,1

20,0

32,7

25,6

11,7

24,5

24,5

13,1

30,3

8,5

26,6

Ich würde gerne schriftliche Informationen oder…

Ich würde gerne zuhause besucht werden

An einer anderen Veranstaltungsart

An einem Online-Kurs

An einem Freizeit- oder Urlaubsangebot

An einem Informationsabend

An einem Vortrag in „meiner“ Gruppe 

An einem Vortrag mit Kinderbetreuung

An einem Vortrag

An einem Elternkurs oder -training

An einer gemeinsamen Gruppe für Eltern und Kinder

An einer regelmäßigen Gesprächsgruppe für Eltern

An einem offenen Treffpunkt

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0

Frage 5: An welcher Art von Veranstaltung würden Sie am liebsten teilnehmen? (Mehrfachnennungen)

Prozent

Andere Veranstaltungsart: mit Kindern Sport, Beratung, einzelne Aktivitäten, See, wo können Kinder spielen und Eltern sprechen etc.
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Frage 5
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

An einem offenen Treffpunkt 166 26,6 26,8 29,7 31,8 21,7 31,4 26,4 32,6 25,5 28,2 35,7

An einer regelmäßigen 
Gesprächsgruppe für Eltern

53 8,5 8,2 13,5 7,0 7,1 12,6 8,4 11,6 6,4 10,7 7,1

An einer gemeinsamen Gruppe 
für Eltern und Kinder

189 30,3 30,6 32,4 40,8 27,2 26,3 31,0 20,9 30,6 30,9 21,4

An einem Elternkurs oder –
training

82 13,1 13,5 8,1 12,1 13,3 14,1 13,9 9,3 12,7 14,1 7,1

An einem Vortrag 153 24,5 25,7 10,8 19,1 27,8 23,7 26,4 7,0 22,7 29,4 0,0

An einem Vortrag mit 
Kinderbetreuung

153 24,5 24,3 35,1 22,3 28,8 18,6 25,8 7,0 20,0 32,4 14,3

An einem Vortrag in „meiner“ 
Gruppe 

73 11,7 12,6 2,7 12,1 12,3 10,3 12,5 4,7 12,4 11,5 7,1

An einem Informationsabend 160 25,6 26,4 24,3 22,9 26,9 26,3 27,1 9,3 26,4 27,5 0,0

An einem Freizeit- oder 
Urlaubsangebot 

204 32,7 32,2 40,5 38,9 32,7 26,3 33,2 25,6 34,5 30,5 35,7

An einem Online-Kurs 125 20,0 20,3 13,5 18,5 22,3 17,3 21,0 9,3 18,2 24,0 0,0

An einer anderen 
Veranstaltungsart

7 1,1 1,1 2,7 1,3 0,6 1,9 0,7 7,0 0,9 0,8 7,1

Ich würde gerne zuhause 
besucht werden

30 4,8 3,9 18,9 3,2 3,9 8,3 3,6 18,6 3,6 3,8 35,7

Ich würde gerne schriftliche 
Informationen oder mediale 
Angebote, z. B. als App, nutzen.

190 30,4 30,6 29,7 33,1 32,0 25,0 29,4 46,5 32,1 30,5 14,3

Frage 5: An welcher Art von Veranstaltung würden Sie am liebsten teilnehmen? (Mehrfachnennungen)
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Frage 5
N An einem 

offenen 
Treffpunkt

An einer 
regelmäßigen 

Gesprächs-
gruppe für Eltern

An einer 
gemeinsamen 

Gruppe für Eltern 
und Kinder

An einem 
Elternkurs oder –

training

An einem 
Vortrag 

An einem 
Vortrag mit 

Kinder-
betreuung

An einem 
Vortrag in 

„meiner“ Gruppe 

Arzberg 38 36,8 5,3 31,6 7,9 28,9 31,6 10,5

VG Bad Alexandersbad 47 29,8 8,5 29,8 12,8 29,8 17,0 6,4

VG Höchstädt 42 19,0 0,0 21,4 21,4 31,0 23,8 16,7

Hohenberg 13 38,5 15,4 30,8 7,7 38,5 38,5 7,7

Kirchenlamitz 37 32,4 10,8 35,1 16,2 8,1 37,8 13,5

Marktleuthen 28 17,9 10,7 35,7 3,6 28,6 28,6 21,4

Marktredwitz 145 24,8 12,4 32,4 17,2 25,5 24,8 14,5

Röslau 26 19,2 11,5 26,9 3,8 15,4 7,7 19,2

Schirnding 12 16,7 0,0 50,0 0,0 25,0 16,7 25,0

Schönwald 25 12,0 4,0 12,0 0,0 16,0 8,0 0,0

Selb 114 30,7 7,9 32,5 14,0 20,2 23,7 5,3

Weißenstadt 31 12,9 6,5 25,8 16,1 32,3 29,0 16,1

Wunsiedel 66 34,8 7,6 28,8 13,6 27,3 27,3 10,6

Gesamtlandkreis 624 26,6 8,5 30,3 13,1 24,5 24,5 11,7

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 5: An welcher Art von Veranstaltung würden Sie am liebsten teilnehmen? (Mehrfachnennungen)
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Frage 5
N An einem 

Informations-
abend

An einem Freizeit-
oder 

Urlaubsangebot 

An einem Online-
Kurs

An einer anderen 
Veranstaltungsart

Ich würde gerne 
zuhause besucht 

werden

Ich würde gerne 
schriftliche 

Informationen oder 
mediale Angebote, 

z. B. als App, 
nutzen.

Arzberg 38 26,3 42,1 21,1 0,0 5,3 26,3

VG Bad Alexandersbad 47 25,5 25,5 25,5 0,0 2,1 27,7

VG Höchstädt 42 28,6 28,6 23,8 0,0 2,4 31,0

Hohenberg 13 38,5 38,5 23,1 0,0 7,7 30,8

Kirchenlamitz 37 27,0 21,6 10,8 2,7 8,1 29,7

Marktleuthen 28 35,7 25,0 21,4 0,0 0,0 42,9

Marktredwitz 145 25,5 38,6 19,3 0,7 4,8 30,3

Röslau 26 15,4 42,3 15,4 0,0 15,4 42,3

Schirnding 12 8,3 16,7 25,0 8,3 8,3 33,3

Schönwald 25 8,0 20,0 8,0 0,0 12,0 32,0

Selb 114 22,8 35,1 21,1 2,6 6,1 25,4

Weißenstadt 31 25,8 19,4 16,1 0,0 0,0 35,5

Wunsiedel 66 34,8 36,4 24,2 1,5 0,0 30,3

Gesamtlandkreis 624 25,6 32,7 20,0 1,1 4,8 30,4

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 5: An welcher Art von Veranstaltung würden Sie am liebsten teilnehmen? (Mehrfachnennungen)
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5,1

7,4

3,4
4,2

12,0
3,8
4,8

14,6
6,3

15,5
13,6

6,6
41,7

3,5
15,5
15,9

23,7
16,7

30,8
57,2

An einem anderen Ort

An einem gewohnten Ort, z.B. Zuhause

In einem Verein oder Treffpunkt für Migranten-Familien

Bei der Mütterberatung/Säuglingsberatung

In einer Familienferienstätte

Bei einem Verein/ einer Selbsthilfeinitiative

In einer Einrichtung der Frühförderung

In einer Bücherei

Im Jugendamt/einer anderen öffentlichen Einrichtung

In einer Pfarr-/Kirchengemeinde/ andere rel.…

In einer Hebammenpraxis /einem Geburtshaus

In einer (Kinder-)Arzt- oder e. therapeutischen Praxis

In einer Schule

In einer Erziehungs- oder e. anderen Beratungsstelle

In einem Nachbarschafts-/Stadtteilzentrum oder…

In einer Einrichtung der Erwachsenenbildung

In einem Mehrgenerationenhaus

In einer Familienbildungsstätte

In einem Familienzentrum

Im Kindergarten/anderen Kindertagesstätte

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Frage 6: Wo sollten familienbildende Angebote Ihrer Meinung nach am besten stattfinden? (Mehrfachnennungen)

Prozent

An einem anderen Ort: wo Platz ist, Stadthalle, Spielplatz, online, Wald, kommt auf das Angebot an, in der Natur, 
Gemeindehaus/Rathaus, Eltern-Café, draußen, Burg Hohenberg, etc.
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Frage 6
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Im Kindergarten oder einer 
anderen Kindertagesstätte

357 57,2 58,3 45,9 57,3 59,2 53,2 58,5 34,9 57,6 58,4 50,0

Im einem Familienzentrum 192 30,8 31,5 27,0 31,2 29,4 33,3 30,8 30,2 29,7 34,0 14,3

In einer Familienbildungsstätte 104 16,7 16,8 18,9 19,1 15,2 17,3 16,2 20,9 15,2 19,1 0,0

In einem 
Mehrgenerationenhaus

148 23,7 23,8 18,9 24,2 23,9 23,1 23,7 18,6 23,0 26,3 7,1

In einer Einrichtung der 
Erwachsenenbildung

99 15,9 16,6 10,8 20,4 14,2 14,7 16,8 11,6 13,9 19,1 7,1

In einem Nachbarschafts- oder 
Stadtteilzentrum oder einem 
Bürgerhaus

97 15,5 15,4 16,2 19,1 15,2 12,8 16,2 11,6 16,1 15,3 14,3

In einer Erziehungsberatungs-
oder einer and. Beratungsstelle

22 3,5 3,2 8,1 4,5 3,2 3,2 3,4 7,0 3,6 3,4 0,0

In einer Schule 260 41,7 42,0 37,8 33,1 44,7 44,2 41,4 46,5 44,5 41,2 14,3

In einer (Kinder-)Arztpraxis oder 
einer therapeutischen Praxis 

41 6,6 6,7 8,1 6,4 6,8 6,4 6,6 7,0 5,5 7,6 7,1

In einer Hebammenpraxis oder 
einem Geburtshaus

85 13,6 14,2 8,1 17,8 14,2 8,3 14,4 7,0 10,9 18,7 0,0

In einer Pfarr- oder Kirchengem. 
oder einer anderen religiösen 
Gemeinschaft 

97 15,5 16,1 13,5 12,7 17,2 15,4 16,9 2,3 13,9 19,1 0,0

Im Jugendamt oder einer 
anderen öffentlichen 
Einrichtung

39 6,3 6,1 8,1 7,0 3,9 10,3 6,4 2,3 5,8 6,5 0,0

In einer Bücherei 91 14,6 14,5 16,2 15,9 12,0 18,6 14,6 18,6 9,4 22,1 7,1

Frage 6: Wo sollten familienbildende Angebote Ihrer Meinung nach am besten stattfinden? (Mehrfachnennungen)
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Frage 6
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

In einer Einrichtung der 
Frühförderung

30 4,8 4,6 8,1 7,0 4,5 3,2 5,3 0,0 3,3 6,9 0,0

Bei einem Verein oder einer 
Selbsthilfeinitiative 

24 3,8 3,9 5,4 7,0 3,2 1,9 4,1 2,3 4,2 3,8 0,0

In einer Familienferienstätte 75 12,0 11,6 16,2 13,4 12,9 9,0 12,3 9,3 10,9 13,7 0,0

Bei der 
Mütterberatung/Säuglingsberat
ung

26 4,2 4,4 2,7 3,8 2,9 7,1 3,9 7,0 3,6 5,0 0,0

In einem Verein oder 
Treffpunkt für Migranten-
Familien

21 3,4 3,5 2,7 1,9 3,9 3,8 1,8 23,3 1,8 4,6 14,3

An einem gewohnten Ort 46 7,4 7,0 10,8 10,8 5,8 7,1 6,2 20,9 7,0 6,9 14,3

An einem anderen Ort 32 5,1 5,3 2,7 5,7 4,9 5,1 5,3 2,3 4,2 5,7 14,3

Frage 6: Wo sollten familienbildende Angebote Ihrer Meinung nach am besten stattfinden? (Mehrfachnennungen)



Auswertung der Elternbefragung zur Familienbildung im Landkreis Wunsiedel im Fichtelgebirge

27

Frage 6
N Im Kinder-

garten oder 
einer an-

deren 
Kindertages-

stätte

Im einem 
Familien-
zentrum

In einer 
Familien-
bildungs-

stätte 

In einem 
Mehrgene-
rationen-

haus

In einer 
Einrichtung 

der 
Erwachse-
nenbildung

In einem 
Nachbar-

schafts- oder 
Stadtteil-
zentrum 

oder einem 
Bürgerhaus

In einer 
Erziehungs-
beratungs-
oder einer 

and. 
Beratungs-

stelle

In einer 
Schule

n einer 
(Kinder-) 

Arztpraxis 
oder einer 
therapeuti-
schen Praxis 

In einer 
Hebammen-
praxis oder 

einem 
Geburtshaus

Arzberg 38 47,4 26,3 15,8 18,4 13,2 21,1 2,6 42,1 15,8 26,3

VG Bad Alexandersbad 47 66,0 27,7 19,1 17,0 14,9 14,9 4,3 46,8 6,4 12,8

VG Höchstädt 42 69,0 23,8 9,5 16,7 23,8 19,0 2,4 42,9 7,1 16,7

Hohenberg 13 53,8 46,2 15,4 15,4 15,4 23,1 7,7 30,8 7,7 7,7

Kirchenlamitz 37 62,2 16,2 2,7 8,1 8,1 16,2 2,7 45,9 8,1 8,1

Marktleuthen 28 67,9 14,3 7,1 10,7 10,7 17,9 0,0 60,7 0,0 10,7

Marktredwitz 145 53,1 36,6 28,3 24,8 17,2 11,7 3,4 40,0 6,9 15,9

Röslau 26 76,9 11,5 0,0 34,6 7,7 30,8 0,0 61,5 3,8 3,8

Schirnding 12 75,0 33,3 8,3 16,7 0,0 8,3 0,0 58,3 8,3 16,7

Schönwald 25 52,0 24,0 8,0 4,0 16,0 20,0 4,0 44,0 8,0 12,0

Selb 114 52,6 47,4 20,2 22,8 16,7 15,8 3,5 34,2 6,1 14,9

Weißenstadt 31 48,4 16,1 3,2 9,7 19,4 12,9 9,7 45,2 3,2 19,4

Wunsiedel 66 54,5 27,3 18,2 62,1 19,7 10,6 4,5 31,8 4,5 4,5

Gesamtlandkreis 624 57,2 30,8 16,7 23,7 15,9 15,5 3,5 41,7 6,6 13,6

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 6: Wo sollten familienbildende Angebote Ihrer Meinung nach am besten stattfinden? (Mehrfachnennungen)
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Frage 6
N In einer 

Pfarr- oder 
Kirchengem. 

/einer 
anderen 

religiösen 
Gemein-

schaft

Im 
Jugendamt 
oder einer 
anderen 

öffentlichen 
Einrichtung

In einer 
Bücherei 

In einer 
Einrichtung 

der 
Frühförde-

rung

Bei einem 
Verein oder 

einer 
Selbsthilfe-

initiative 

In einer 
Familien-

ferienstätte

Bei der 
Mütterbe-

ratung/ 
Säuglings-
beratung

In einem 
Verein oder 
Treffpunkt 

für 
Migranten-

Familien

An einem 
gewohnten 

Ort

An einem 
anderen Ort

Arzberg 38 15,8 5,3 7,9 5,3 2,6 13,2 7,9 2,6 10,5 2,6

VG Bad Alexandersbad 47 19,1 4,3 19,1 6,4 6,4 14,9 6,4 2,1 4,3 4,3

VG Höchstädt 42 9,5 0,0 4,8 11,9 4,8 14,3 2,4 2,4 2,4 2,4

Hohenberg 13 7,7 0,0 7,7 7,7 15,4 30,8 0,0 0,0 7,7 15,4

Kirchenlamitz 37 18,9 0,0 5,4 0,0 5,4 10,8 5,4 2,7 10,8 5,4

Marktleuthen 28 21,4 21,4 17,9 7,1 0,0 17,9 0,0 3,6 3,6 14,3

Marktredwitz 145 17,9 8,3 20,7 4,8 3,4 13,1 4,1 5,5 9,7 4,1

Röslau 26 7,7 3,8 15,4 0,0 0,0 3,8 0,0 7,7 11,5 0,0

Schirnding 12 16,7 0,0 0,0 0,0 16,7 8,3 25,0 8,3 8,3 8,3

Schönwald 25 12,0 0,0 8,0 4,0 4,0 12,0 4,0 4,0 0,0 0,0

Selb 114 10,5 7,0 18,4 4,4 2,6 9,6 5,3 3,5 9,6 7,0

Weißenstadt 31 25,8 12,9 12,9 3,2 3,2 0,0 0,0 0,0 0,0 3,2

Wunsiedel 66 16,7 6,1 12,1 4,5 3,0 13,6 1,5 0,0 6,1 6,1

Gesamtlandkreis 624 15,5 6,3 14,6 4,8 3,8 12,0 4,2 3,4 7,4 5,1

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 6: Wo sollten familienbildende Angebote Ihrer Meinung nach am besten stattfinden? (Mehrfachnennungen)
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Frage 7: Welche Entfernung zum Veranstaltungsort wäre für Sie zumutbar?

Frage 7
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Anfahrtsweg mit mehr als 
5 km in Kauf nehmen

281 45,0 45,2 40,5 41,4 46,0 46,8 47,1 16,3 43,0 50,8 7,1

Der Anfahrtsweg dürfte 
nicht weiter als 5 km sein.

64 10,3 10,0 16,2 8,9 9,4 13,5 9,8 11,6 13,3 7,6 0,0

Nur dann nutzen, wenn es 
direkt im Heimatort 
angeboten wird. 

73 11,7 11,4 18,9 14,6 10,4 11,5 9,4 39,5 12,1 7,3 64,3

Es kommt darauf an, wie 
interessant das Thema für 
mich ist.

305 48,9 49,9 37,8 55,4 50,2 40,4 50,6 30,2 48,5 52,3 7,1

48,9

11,7

10,3

45,0

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Um ein Angebot der Familienbildung zu 
nutzen, würde ich auch einen Anfahrtsweg mit 
mehr als 5 km   in Kauf nehmen.

Der Anfahrtsweg dürfte nicht weiter als 5 
km sein.

Ich würde ein Angebot nur dann nutzen, 
wenn es direkt in meinem Heimatort 
angeboten wird. 

Es kommt darauf an, wie interessant das 
Thema für mich ist.

Prozent
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Frage 7
N Um ein Angebot der 

Familienbildung zu nutzen, 
würde ich auch einen 

Anfahrtsweg mit mehr als 5 
km   in Kauf nehmen.

Der Anfahrtsweg dürfte 
nicht weiter als 5 km sein.

Ich würde ein Angebot nur 
dann nutzen, wenn es 

direkt in meinem Heimatort 
angeboten wird.

Es kommt darauf an, wie 
interessant das Thema für 

mich ist.

Arzberg 38 47,4 15,8 7,9 36,8

VG Bad Alexandersbad 47 57,4 2,1 2,1 48,9

VG Höchstädt 42 61,9 4,8 4,8 40,5

Hohenberg 13 38,5 7,7 15,4 69,2

Kirchenlamitz 37 40,5 16,2 18,9 54,1

Marktleuthen 28 32,1 7,1 3,6 71,4

Marktredwitz 145 42,8 12,4 15,2 45,5

Röslau 26 30,8 15,4 19,2 50,0

Schirnding 12 50,0 8,3 16,7 58,3

Schönwald 25 48,0 8,0 12,0 48,0

Selb 114 42,1 9,6 9,6 49,1

Weißenstadt 31 48,4 3,2 6,5 64,5

Wunsiedel 66 45,5 13,6 18,2 42,4

Gesamtlandkreis 624 45,0 10,3 11,7 48,9

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 7: Welche Entfernung zum Veranstaltungsort wäre für Sie zumutbar?
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Frage 8: Bei manchen Veranstaltungen ist es nötig, einen Kostenbeitrag zu erheben. Wären Sie grundsätzlich bereit, einen 
solchen Beitrag zu leisten?

Frage 8
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Ja, wenn eine Veran-
staltung oder ein Kurs 
mich interessiert, würde 
ich auch einen höheren 
Betrag dafür bezahlen.

280 45,8 46,6 35,1 53,6 45,1 39,6 48,8 7,1 40,7 55,9 0,0

Ja, aber ich würde nur 
einen niedrigen Beitrag 
bezahlen.

245 40,1 40,0 40,5 35,9 42,4 39,6 41,2 28,6 45,3 35,4 14,3

Nein, ich würde nur 
Angebote wahrnehmen, 
wenn sie kostenlos sind.

86 14,1 13,3 24,3 10,5 12,5 20,8 10,0 64,3 14,0 8,7 85,7

46%

40%

14%

Ja, wenn eine Veranstaltung oder 
ein Kurs mich interessiert, würde ich 
auch einen höheren Betrag dafür 
bezahlen.

Ja, aber ich würde nur 
einen niedrigen Beitrag 
bezahlen.

Nein, ich würde nur 
Angebote wahrnehmen, 
wenn sie kostenlos sind.
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Frage 8
N Ja, wenn eine Veranstaltung 

oder ein Kurs mich 
interessiert, würde ich auch 
einen höheren Betrag dafür 

bezahlen.

Ja, aber ich würde nur einen 
niedrigen Beitrag bezahlen.

Nein, ich würde nur Angebote 
wahrnehmen, wenn sie 

kostenlos sind

Arzberg 38 52,6 42,1 5,3

VG Bad Alexandersbad 44 56,8 36,4 6,8

VG Höchstädt 41 48,8 43,9 7,3

Hohenberg 12 50,0 25,0 25,0

Kirchenlamitz 35 42,9 37,1 20,0

Marktleuthen 28 42,9 42,9 14,3

Marktredwitz 141 52,5 38,3 9,2

Röslau 26 23,1 61,5 15,4

Schirnding 12 50,0 25,0 25,0

Schönwald 24 29,2 29,2 41,7

Selb 113 39,8 39,8 20,4

Weißenstadt 31 35,5 54,8 9,7

Wunsiedel 66 50,0 37,9 12,1

Gesamtlandkreis 611 45,8 40,1 14,1

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 8: Bei manchen Veranstaltungen ist es nötig, einen Kostenbeitrag zu erheben. Wären Sie grundsätzlich bereit, einen 
solchen Beitrag zu leisten?
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Frage 9: Wie möchten Sie sich gerne über die Angebote im Landkreis Wunsiedel informieren? (Mehrfachnennungen)

Frage 9
Ges. 

N
Ges.  

%
Verh./ 

mit Part.
Alleinerz. Kinder: 

1
Kinder: 

2
Kinder: 

3+
Sprache 

D
Sprache 
nicht D

Bildung  
bis mittl. 

Reife

Bildung  
Abiltur/

HS

Bildung  
ohne SAb

Familienwegweiser als 
Broschüre 

307 49,2 50,4 45,9 43,9 50,8 51,9 50,6 44,2 54,5 44,7 28,6

Flyer 223 35,7 35,6 45,9 34,4 35,0 39,1 35,8 32,6 39,1 31,3 28,6

Gesammelt in einer App 320 51,3 52,2 51,4 53,5 52,1 48,1 52,8 39,5 53,6 52,3 28,6

Newsletter-Anmeldung 151 24,2 25,0 16,2 26,1 25,2 20,5 25,7 14,0 23,0 27,1 7,1

Aushänge an öffentlichen 
Orten

133 21,3 21,9 13,5 20,4 22,0 21,2 22,1 11,6 19,4 26,0 0,0

Auf sonstige Art 39 6,3 6,1 8,1 6,4 5,2 8,3 6,2 9,3 6,4 6,1 7,1

6,3

21,3

24,2

51,3

35,7

49,2

Auf sonstige Art

Aushänge an öffentlichen Orten

Newsletter-Anmeldung

Gesammelt in einer App

Flyer

Familienwegweiser als Broschüre

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0

Prozent

Auf sonstige Art: Zeitung 
Blickpunkt + Internet, Zeitung 
allg., Internet/Website, 
WhatsApp-Gruppe, Facebook, 
selb-line, instagram, per Post, 
Kindergarten (Aushänge, 
Broschüren), Schule 
(Broschüre) 
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Frage 9
N Familienweg-

weiser als 
Broschüre

Flyer Gesammelt in 
einer App

Newsletter-
Anmeldung

Aushänge an 
öffentlichen 

Orten

Auf sonstige Art

Arzberg 38 55,3 39,5 42,1 28,9 31,6 10,5
VG Bad 
Alexandersbad 47 68,1 29,8 51,1 10,6 21,3 8,5

VG Höchstädt 42 57,1 33,3 52,4 40,5 19,0 7,1

Hohenberg 13 30,8 46,2 61,5 23,1 30,8 7,7

Kirchenlamitz 37 43,2 48,6 48,6 24,3 21,6 2,7

Marktleuthen 28 42,9 35,7 50,0 28,6 7,1 10,7

Marktredwitz 145 48,3 35,9 52,4 17,9 21,4 4,8

Röslau 26 53,8 46,2 34,6 26,9 11,5 7,7

Schirnding 12 58,3 41,7 75,0 16,7 16,7 8,3

Schönwald 25 28,0 32,0 32,0 32,0 28,0 0,0

Selb 114 50,9 26,3 55,3 28,1 21,9 5,3

Weißenstadt 31 35,5 48,4 48,4 38,7 22,6 0,0

Wunsiedel 66 47,0 36,4 57,6 16,7 21,2 10,6

Gesamtlandkreis 624 49,2 35,7 51,3 24,2 21,3 6,3

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 9: Wie möchten Sie sich gerne über die Angebote im Landkreis Wunsiedel informieren? (Mehrfachnennungen)



Auswertung der Elternbefragung zur Familienbildung im Landkreis Wunsiedel im Fichtelgebirge

35

Frage 11: Und wie alt sind die Kinder, die in Ihrem Haushalt leben? Haben die Kinder ein eigenes Zimmer?

64,1
65,2

59,4
81,3
81,5

75,0
77,8

84,6
88,9

82,7
92,0

89,1
82,4

72,0
82,6

100,0
81,3

100,0
90,9

100,0
100,0

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20+

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0 90,0 100,0

Prozent

Anteil der Kinder in der jeweiligen Altersstufe mit eigenem ZimmerAlter
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Frage 9
N Anteil der 

Kinder mit 
eigenem 
Zimmer

Arzberg 38 75,0
VG Bad 
Alexandersbad 47 81,4

VG Höchstädt 42 81,1

Hohenberg 13 93,9

Kirchenlamitz 37 82,6

Marktleuthen 28 75,3

Marktredwitz 145 77,6

Röslau 26 73,7

Schirnding 12 76,9

Schönwald 25 78,1

Selb 114 76,3

Weißenstadt 31 83,8

Wunsiedel 66 85,7

Gesamtlandkreis 624 79,2

Angaben in Prozent. VG Bad Alexandersbad: Bad Alexandersbad, Nagel, Tröstau; VG Höchstadt: Höchstadt, Thiersheim, Thierstein

Frage 11: Und wie alt sind die Kinder, die in Ihrem Haushalt leben? Haben die Kinder ein eigenes Zimmer?
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Frage 15: Welche computertechnische Ausstattung haben Sie in Ihrem Haushalt und wer nutzt diese?

83,4

49,3

79,1

70,1

97,8

Drucker

PC/Desktop-PC

Laptop/Notebook

Tablet

Smartphone

0,0 50,0 100,0
Prozent

Ausstattung vorhanden

87,8

26,6
13,9

0

25

50

75

100

Eltern
Kinder
Gemeinsam

Prozent

54,0

31,5 39,0

0

25

50

75

100

Eltern
Kinder
Gemeinsam

Prozent

77,1

14,4
23,6

0

25

50

75

100

Eltern
Kinder
Gemeinsam

Prozent

75,7

14,2
28,4

0

25

50

75

100

Eltern
Kinder
Gemeinsam

Prozent

70,2

8,9

33,3

0

25

50

75

100

Eltern
Kinder
Gemeinsam

Prozent


